
Bornholmertur 4 - 7 august 2018 
Et referat fra en tur i historiens tegn (så er du advaret), med en masse tekst og nogle fotos. 

 

I den super fine sommer 2018 tog Jan, Finn og Ove på tur til Bornholm i begyndelsen af august,  desværre 

måtte Jan allerede ved Anderslöv i Skåne returnere til Danmark grundet tekniske problemer, og det måtte 

hurtigt aftales at Finn og Ove skulle fortsætte efter planen, for at "redde" de forskellige bookinger, der 

ellers ville gå tabt. Og selv om vi savnede Jan rundt på de forskellige og spændende seværdigheder, blev det 

alligevel en rigtig god tur. 

Efter ankomsten til Rønne var første punkt på turen et kig på Svenskehusene i Rønne. 

 Svenskehusene har en helt speciel historie. De er en gave til bornholmerne fra Sverige efter bombardementet af Rønne og Nexø 

den 7. og 8. maj 1945, hvor flere hundrede ejendomme blev totalskadet og næsten 3000 huse blev gjort ubeboelige, 750 familier 

i Rønne og Nexø stod uden hjem. I den anledning tilbød den svenske regering at stille et antal præfabrikerede træhuse med alt 

inventar til rådighed. Svenskerne leverede i alt 300 træhuse, 225 i Rønne og 75 i Nexø. I dag er husene vedligeholdt med stor 

pietet og er meget eftertragtede.  

Vor egen oplevelse, i forbindelse med vores stop ved de smukke Svenskehuse, forløb lidt atypisk, i det vi 

midt i vores fotoseance og beundring af de smukke huse, blev "angrebet" af en ældre noget vred kvindelig 

Bornholmer, der forsøgte at jage os væk fra husene, hun hævdede, at der ikke var adgang, selv om vi ikke 

kunne se nogen skiltning om privat vej. Som Svenskehus ejer var hun helt klart træt af alle de turister, der 

kigger forbi Svenskehusene. Det krævede nogen diplomatisk taktik at få beroliget den gode "Bornholmer 

kone", til sidst lykkedes det dog at komme "nogenlunde" overens, og vi skiltes i "nogenlunde" ro og orden. 

De smukke Svenskehuse i Rønne (vi kunne desværre ikke få et mere detaljeret billede, grundet den vrede Bornholmer kone) 

Lidt mere "teknik". Da vi kørte videre fra Svenskehusene, kunne Finn mærke at baghjulet rokkede lidt, og et 

nærmere tjek viste, at der var "noget" slør, og med de forhånden værende værktøjer fik vi spændt bagaksel 

møtrikken nogenlunde. Men Finn ville gerne have spændt møtrikken ordentligt, så vi måtte på jagt efter en 

24 mm top og et håndtag. XL var leveringsdygtig, men kun inkluderet i et topnøgle sæt, det blev indkøbt, og 

vi  fik spændt bagaksel møtrikken rigtig godt, og den har siden holdt "spændingen". 



Efter den lille omvej til XL og tilspænding af bagaksel møtrikken, gik turen videre til Nylars rundkirke, der 

endnu mere end de andre kirker på Bornholm vidner om en fortid som forsvarsværk, og den betragtes som 

den bedst bevarede bornholmer rundkirke. Nylars Rundkirke menes at være opført i år 1160. Meget smukt 

gammelt bygningsværk. 

Dernæst forsatte vi til næste seværdighed på ruten, Runestenene ved Vestermarie kirke. Der var der 

imidlertid et bryllup i gang, men heldigvis var de stadig i gang med ceremonien inde i kirken. Men vi kunne 

godt mærke på de gæster, der stod og ventede på brudeparret udenfor kirken, at det ikke var særligt 

velkomment, at vi som helt udenforstående Vespister, troppede op for at kigge på runesten. Men vi fik os 

da sneget forbi brudeparrets meget flotte  bil, en af de smalle gamle Ford Anglia fra 52, og hen til et kort kig 

på de meget flotte runesten. 

De flotte Runesten ved Vestermarie kirke 

Uden mad og drikke dur Vespisten ikke, og maverne var begyndt at knurre, så efter "de gamle sten" satte vi 

kursen mod Hasle, hvor Finn vidste, at der var et godt spisested nede på havnen. Og det gjorde godt med en 

røget sild. 

Fra Hasle gik turen videre mod nord til Bornholms tekniske Museum i nærheden af Vang, men inden 

Museums besøget benyttede vi lige chancen til at teste den stejle nedkørsel til Vang havn, testen gik fint, 

men Vespaerne måtte jo "ase noget" for at komme op fra havnen til hovedvejen igen, hvor vi hurtigt nåede 

frem til det Tekniske Museum. Og vi skal hilse og sige, at museet bestemt er et besøg værd. Der er 

simpelthen alverdens tekniske ting udstillet, blandt de lidt spektakulære endog et helt elværk, og der kan 

bruges mange timer på at studere rariteterne. 

 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En lille russisk afdeling i "front" efterfulgt af de små tyske lastbiler fra Opel og Borgward og en Draken jager for enden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Saab F-35 Draken jageren fik god opmærksomhed 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 
Vespa afdelingen var ikke særlig velassorteret, men den gamle 50'er Vespa var flot restaureret. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


